

打工一族

工棚里的文艺

○杨松华

下雨天,工地干不了活,老邵、老周、大杨、小周一坐一起唠嗑。

大杨顺手从自己枕席下摸出一本书来,说:不唠嗑了,咱们也文艺一回,我给三位朗诵几首唐诗。

老邵、老周、小周一见大杨手中握的正是本《唐诗300首》。

小周笑了:“大杨哥,真逗,咱这工棚是文艺的地方吗?”

大杨说:“咋不是文艺的地方,咱们也可以看书、朗诵诗词!知道不,前不久一位来自杭州的外卖小哥,一路过关斩将,居然获得了第三季《中国诗词大会》总冠军,瞧人家做的事多文艺!”

“是咱们老土啦!”老邵说,人家外卖小哥打工14年,熟记了上千首诗,能够站在央视的大舞台上,是人生中最美的心历。

“行!”老周说,咱们也别幻想上

什么舞台、当什么冠军,咱们今天也可以文艺一回!

老邵、老周这么一说,大杨情绪高涨起来了,他立马起身端端正正站在三位工友前,大声朗读着……他朗读的诗,是以前念小学、初中课本上学的。这些诗,老邵、老周、小周也学过,只不过快还给老师了,能记住的只有几首诗中的一两句。经大杨这么声情并茂地“一灌输、一撩拨”,瞬息打开了三人的记忆。大杨幻化成了当年教他们的语文老师,他们都回到了当年小学生“座位”里,认真听,认真跟着老师朗诵……

老邵声调哽咽地说:“大杨真行!让我们也文艺了一回。”

老周、小周感慨道:原来,我们也可以文艺!

老周走到自己一堆包袱前,三

下两下从里面抽出一根竹笛说:我吹笛子给大家听,算不算文艺的事儿?

“算!算!当然算文艺的事儿啦。”

于是老周稳稳当当地在三人面前,吹起了笛子。老周以前在学校念书时就爱上了吹笛子,这根竹笛是他这些年来城里打工买的,每当工余也能闲情逸致地吹上几曲。这次已经隔好久没吹过了,笛子一拿上手,老周浑身上下便有了庄重文艺的感觉。他吹了首《牧羊曲》,笛声响起,犹如悦耳动听的唐诗句子,将老邵三人迷住了。

小周忍不住也从自己的枕席下摸出一把口琴说:“我吹口琴,算不算文艺的事儿?”

“当然算啦!快吹快吹。”

小周也兴奋地在三位工友

前,吹起了口琴。小周去年才从学校出来,当起了建筑学徒工,口琴也是他在学校念书时常吹的。这次,他浑身上下竟也涌动着一种文艺的庄重感觉,他先吹了首《童年》,接着吹起了欢快的《喜洋洋》,宛若彼岸的花香跳着优雅的舞步。在狭小的工棚内,他们都陶醉了。

老邵说:“你们都文艺了,就我啥也不会。”

“老邵,别蔫巴,你会剪纸呀,今天也给我们文艺一次!”

“这也算文艺?”

“算!算!今天就给我们剪‘四鱼同游’、‘大福红双喜字’,我们就喜欢这个!”

老邵一下来劲了。他在老家就有剪纸的爱好,每年春节总要替自家和亲邻剪几幅图案不同的窗花、墙花,贴着喜庆。有几次闲暇,他用

工地上剪水泥袋子的剪刀剪起水泥纸袋来,大大的鱼、大大的辣椒、大大的蚕,便呈现在人们面前。

小周飞快地跑向工棚对面大超市,慷慨地买来了几张彩纸。老邵屏息凝视手中的剪刀和彩纸,他心中泛起无限的暖意。他今天终于明白,剪纸,也是文艺的事儿;通过剪纸,他可以虚构心中美好的向往!

一个晚上,我从这家工地旁走过,远远就听到竹笛和口琴的合奏,夹杂一个人高声的朗读。忍不住走进去,才发现一旁住宿的工棚里,大杨在老周与小周的竹笛口琴伴奏下,激情高昂地吟咏诗词。而一旁一人正在默默地剪纸,剪起落处,花枝摇摆、雀飞莺歌。

我心间潮湿了。文艺,原来是可以在生活的狭小处,开花落果的。

难忘记忆

与其腐朽 不如燃烧

○陈慈林

犬子发来一段江西卫视“经典传奇”栏目视频,内容是“楼兰古国的终极秘密”。节目开头介绍了在楼兰失踪、去世的彭加木和余纯顺,令我吃惊的是,视频中竟然有我1995年采访余纯顺的镜头。这勾起了我对余纯顺的许多回忆。

余纯顺1988年7月1日从上海出发孤身徒步走中国,7年后来到地处莫干山麓的武康镇。那天上午我与当地3名记者驾车循104国道南行20多公里,迎候在杭州市与湖州市交界处,打算以交界大牌楼为背景,拍下余纯顺徒步进入湖州市的历史性镜头。

余纯顺却在我们还没到达前就已经过此处,我们匆匆往回赶,在快到武康镇时,才赶上风尘仆仆的余纯顺。他满脸络腮胡子,背负20多公斤重的大背囊,摄影背心上4个醒目大字“徒步中国”。

我陪他边走边聊,听他讲述孤身走中国的计划:徒步走遍31个省、市、自治区和即将回归的香港和澳门地区,最后走访宝岛台湾;走到中国东西南北四个端点,遍访55个少数民族的主要集居地;征服世界第三极青藏高原;徒步总行程超过5万公里,打破阿根廷旅行家托马斯·帕瑞拉创造的世界纪录,让吉尼斯纪录添上中国人的名字;写一本能传世的《游记》。

为达目标,他的脚走大了一码,身高减短了一厘米,走破了56双鞋子,打了183个血泡。目标正渐渐变成现实:他已走访了24个省、市、自治区,34个少数民族主要集居地,总行程已达4.1万公里;特别是走通了川藏、新藏、滇藏、青藏及中尼5条入藏公路,完成了对青藏高原的全方位考察。其间,他11次过长江,17次渡黄河,做了100多万字的笔记,拍摄了近万幅照片,在海内外报刊上发表了50多万字的游记文章。

我问他是否遭遇过危险?他说自己7次经历寒暑,2700多个日夜夜,至少6次面临死亡威胁。在云南访问独龙族集居地时,要翻越终年积雪的高丽贡雪山,因太危险,聘不到向导,他只能独闯此山。结果在山顶遇大雾,气温也降到零下10℃,余纯顺只能在原地跑步取暖。2小时后浓雾渐散,他沿一排军用电杆撤到山下,方捡回一条性命。

在“风吹草低见牛羊”的大草原,一头半人高的大狼尾随他走了3个多小时。“说是不怕,那是假的,我握刀的手心里都是汗。但狼不犯我,我也决不去伤害狼。”万幸最终人狼和平共处,有惊无险。

尽管每天出发不知道会遇到什么困难,余纯顺却认为:“其实没有困难,因为任何困难都是可以克服的。”面对死亡的威胁,他坦陈:“生命是一个过程,与其腐朽,不如燃烧。”

当天下午,他在影剧院为当地500多名师生和各界代表作《壮志献给父母之邦》的演讲。1000多个位子座无虚席,许多人站在走道上。一位年轻店主关了店门,说:“我从未看到过英雄,也从不崇拜任何人,但我佩服这位走中国的朋友。”

讲台上一方斗桌,一杯清茶,余纯顺的行囊放在脚前,好像马上又要远行。余纯顺没有讲稿,就像与老朋友促膝谈心。在2个多小时的演讲中,他用诙谐的语调讲述7年多来的艰辛和收获,不时被掌声打断,他用幽默诠释苦难,已达到了大彻大悟的境界。我站在他身旁,不知不觉被他的人格魅力深深折服。

第二天上午,我们陪他到邮局盖上邮戳,送他重踏征途。走在路上,不断有人向他致意,请他签名,与他合影。余纯顺微笑着一一满足他们的要求。有个青年一时找不到纸,情急中掏出一包香烟,扔掉烟将烟纸递给余纯顺,余纯顺认真地在烟纸上签了名。我深为他善解人意的举动而感动。

我们轮流与他拥抱告别,他留给我们的最后一句话是:“1997年我们上海见。”谁知音犹在耳,此别却成永诀。

1996年6月17日,新华社播发了余纯顺在穿越死亡之海罗布泊时不幸遇难的消息,他的探险事业在古楼兰画上了一个惊叹号!

他用自己的生命实践了“与其腐朽,不如燃烧”的理念;他在罗布泊竖起了一座中国人不畏艰险、永远进取的精神丰碑;他45岁的生命所发出的光和热将永垂千秋,也始终成为我这些年来克服困难、努力奋进的精神动力。

人与动物

一条鱼的告别

○应红枫

瑟缩了一个冬季,活泼了一个春天,夏至到了,案头的鱼缸里,那两条在去年秋天才花几元钱买来的小金鱼,显然已经增值了不少。

和谐融洽地相处总是一个艰难的过程,哪怕只是和那两条小小的金鱼。不知道是因为它看见我惊慌,或者是我看见它惊慌,或者是因为它的惊慌而感染了我,使我感到惊慌?在最初的那一段日子里,我们相互躲躲闪闪地适应着,我只是每周定期地给它喂食,绝不在它身边多留一秒钟。直到它和我相对面的时候,会婀娜地舞动起它那纱裙般的尾巴,径直地朝我摇摆过来,眼睛里水盈盈地充满了温柔的色泽。它咂吧着嘴巴向我索讨食物的时候,我便也更加读懂了这两条小金鱼原本就该有的可爱。

除了适量喂食,定期给它换水也是必修的功课。喂食和换水,是一门实打实的技术活。刚开始养金鱼那一阵子,金鱼隔三差五莫名其妙地会死掉。后来在网上查阅了资料,也咨询了一些有养鱼经验的朋友,才知道养鱼是饿不死,但是会被喂死的。给鱼缸换水也有窍门,并不是换得越勤快越好,而且换水的时候,要给鱼缸里至少剩下三分之一左右的原水。而且鱼缸要适当光照,有利于鱼缸杀菌。于是每逢双休日,只要天气允许,我就会把鱼缸搬到阳台上,让它们享受一下明媚的阳光,同时也让我感受和分享它们在水中快乐地优雅游哉的舞蹈。

上个周末,我早起前去问候和喂食的时候,却让我大吃一惊,我看那条长尾巴的小金鱼一动不动地抬着头,尾鳍下垂,一副无精打采的样子,两眼无神地看着我。而那条每天和它一起追逐嬉闹的小伙伴,此时正一个劲地用嘴推着它,顶着它,好像是要驱使它赶紧游动起来。我心里一紧,以往

的经验告诉我,这条小金鱼快要不行了。昨天下午看它还是生龙活虎的样子,这才过一夜怎么就成这样了?让我难以接受。我伸出手去,想投给它一小颗鱼饵试探一下,它却仰着头向我慢慢靠近过来,和以往不同,看它样子一点没有去抢食饵料的意思,倒是满眼依依不舍地甩动尾巴向我游近,像是要告别的样子。另一条小金鱼,今天也没有理会我从手中落下来的鱼饵,竟一直在它伙伴的身边拼命地咂吧着嘴巴,好像要努力唤醒它,又像是和自己朝夕相处的伙伴作最后的吻别。

我以前从来没有看到过这

样的场面,我被眼前这两条小金鱼临别的表情惊到了。我把这条即将临死的小金鱼捞了出来,养在另外一个盛清水的脸盆里,希望它只是缺氧,能够渡过这次难关。而这一条小金鱼依然只是游近我,隔着水盆依偎在我身边,生怕我走远似的,偶尔动一下尾巴,像是和我做最后的招手。我往水里加注氧气,洒了几颗它最爱吃的小浮萍,除此之外,我想不出更好的办法去挽救这条小生命。但是它终究没有再理会我丢下的食物。

又过了约摸半个多小时,它的整个身子开始慢慢地漂浮起来,突然它一使劲,竟猛地朝水底钻下去,继而显得无力地又漂浮了上来……我知道这条小金鱼确实快不行了,看它靠近我身边依恋的样子,我明显感觉自己心里有难以言说的不舍和疼痛。我伸出双手,屏紧十指,把它从水盆里捧了出来,让它躺在了我的手心里游动。我希望它也能感知到我内心的依恋和不舍,希望它能奇迹般地活过来。

但奇迹终究没有发生,这

一条我养了半年多的小金鱼,和我作了最依恋的告别后,在我手心里不甘心地睁着眼睛沉沉地睡去了。

我的工作得到有关领导的认可

和肯定后,工资也随着企业发展而不



在水一方 郭建生 摄

百姓故事

有一种幸福叫奋斗

○黄田

屈指算来,至今我和妻子来浙江打工20多年了。我担任过办公室主任、人力资源部经理、企业报主编等职位,从事过人事招聘、企业管理、文化宣传、报纸编辑等工作。让我觉得变化最大的是6年前,我进入一家大企业上班,担任报纸主编和对外宣传工作。

刚办报纸的时候,对标题制作、排版设计、分栏、留白、字体、字号、底纹等知识一窍不通。我好多次顶风冒雨,骑着一辆自行车,从公司行驶10多里路来到当地报社,向编辑老师虚心请教。随着工作经验的积累,我以工匠精神设计每个版面,精心修改每篇稿子,仔细校对每一个文字和标点,力求做到图文并茂。自己的努力也算没有白费,所在企业的报纸被评为金华和全国优秀企业报,我被评为优秀编辑。5年前,我还被评为首届十大优秀新永康人。

我的工作得到有关领导的认可和肯定后,工资也随着企业发展而不

增长,如今已是刚来永康时的10多倍。妻子工作任劳任怨,一丝不苟,多次被评为优秀员工,工资也是芝麻开花节节高。

有一次,儿子兴奋地对我说:“爸,您在浙江最大的成功,就是把我带到永康,找到一个好的企业和好的工作。”儿子6年前加盟一家公司,一直从事销售工作。他从业务员干起,一步一个脚印,砥砺奋进,如今已当上了大区经理。

儿子搞销售,全国各地跑,要不断开拓和维护市场。表面看,儿子的工作潇洒又快乐,其实他也有遭遇恐吓甚至危及生命的时候。有个经销商专卖店偷偷卖杂牌,屡教不改,销售业绩也上不去,儿子决定取消他的经销权。这位经销商一听说要取消经销权,便操起一把锋利的水果刀,恶狠狠地对儿子说:“你要是取消我的经销权,我就杀掉你,让你有去无回。”此刻,儿子非常冷静地掏出手机报了警,这才转危为安。

苏轼曾说:“此心安处是吾乡。”20年来,我早已把永康当成了我的第二故乡。永康山清水秀人更美,也给了一个充分发挥的平台。可以说,如今我们全家的幸福生活,是各自努力奋斗的结果。

由于儿子业绩突出,提成奖励水涨船高,有时一个月能有好几万元,上缴的个税跟有些员工的基本工资差不多,这让我感到非常自豪。儿子几年前已在省城买了房子,去年国庆前搬入新居。儿子在本公司找了一个女孩,去年国庆节举行了结婚典礼。婚后,儿子买了一辆小车,可谓房子、车子、妻子都有了,实现了他心中初步的规划和梦想。

这些年,特别是近6年来,我一边工作,一边坚持业余创作,在国家、省、市各级报刊发表了不少作品,一些作品入选《中国散文大系》《散文选刊》等。我也曾荣获“当代最佳散文创作奖”等。去年,我还加入了浙江作家协会,圆了我的作家梦。

苏轼曾说:“此心安处是吾乡。”20年来,我早已把永康当成了我的第二故乡。永康山清水秀人更美,也给了一个充分发挥的平台。可以说,如今我们全家的幸福生活,是各自努力奋斗的结果。

直击真相

陌陌和木郎钓馋星

○王珍

你知道陌陌(MOMO)吗?我是在网络上看到一些案子后才知道陌陌的。

2015年7月7日,浙江杭州萧山一名年轻女子阿娟报警称自己的手机被盗。在询问过程中民警发现阿娟神情困顿,浑身无力,结合受害人反映的情况,民警怀疑她遭遇了麻醉抢劫。警方调查发现,类似案件已经在当月里发生了4起,作案的就是同一人。

当月,嫌疑人卢某因涉嫌抢劫,被检察机关批准逮捕。警方已经查证案件4起,涉案财物近6000元。这个案子被称为“陌陌迷晕抢劫”。当时,我还以为陌陌是一种麻醉药。

问度娘,说陌陌是很多年轻人喜欢的社交聊天软件。陌陌官网称,该平台的用户已超过3亿,大多为80后、90后。曾经听一个热衷于

在陌陌上社交、售货的95后说,只有老年人才用微信语音。

陌陌是北京陌陌科技有限公司于2011年8月推出的一个泛社交、泛娱乐平台,是基于iPhone和Android、Windows Phone的手机应用软件。用户可以通过视频、文字、语音、图片来展示自己,并基于地理位置发现附近的人,发现身边的美好与新奇,建立真实、有效、健康的社交关系,让情趣相投的人秒相识。难怪它能获得腾讯应用“最具突破交友APP”奖。

说得土一点,陌陌就是让素不相识的陌生人搭讪起来无门槛,听着跟底老子杭州弄堂口里木郎钓馋星很相似。

当玩陌陌的80后、90后的父母还是十七八岁年轻人的时候,杭州城里有一种反传统的男女青年社交方式,叫作木郎钓馋星。

木郎,也叫洋油箱儿,木壳儿,就是观念新潮打扮前卫,略微有点流里兮兮的时尚男。老壳皮鞋擦得锃亮。裤裆儿木佬佬短,裤脚管儿木佬佬小。裤子系在肚脐眼儿底下,裤脚管绷得实实紧。梳个油光锃亮的奶油小包头(怪不得,杭州有名菜叫木郎豆腐,实际上就是包头鱼炖豆腐)。

馋星,也可叫馋星婆儿,写成馋星,只是感觉她们都有点馋痨的,人家一说去吃什么,立马就屁颠屁颠地跟了去。馋星的穿着打扮都是非常主流的,最大的特色就是开发儿(刘海)和辫梢儿,是用挟饼的火钳烫过的。